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S.71, A2-5a

A2 Ein Radfahrer kommt mit
10 m/s an einen Abhang, verliert
5m Hohe und prallt auf eine
Mauer. Welche Geschwindigkeit hat
er kurz vor dem Aufprall?

A3 Wihrend ein Auto mit der Ge-
schwindigkeit 72 km/h eine Strafse
mit 5° Steigung aufwarts fdhrt,
kuppelt der Fahrer den Motor aus.
Wie weit kommt das Auto dann
noch (ohne Reibung)?

A4 Ein Auto (m = 1000 kg) wird
von null auf 36 km/h, dann von
36 km/h auf 72 km/h beschleunigt.
Uberpriifen Sie, ob jeweils die glei-
che Menge an Energie aus Benzin in
Bewegungsenergie umgesetzt wird.

A5 a) Welche Hohe miisste ein
Wanderer (m = 70 kg) iiberwinden,
um den ,.Brennwert” einer Scheibe

Brot (m =40 g) von 400 kJ [einer

Tafel Schokolade mit 2400 kJ] in
Hohenenergie umzusetzen? b) Ein
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A4 Ein Auto (m = 1000 kg) wird
von null auf 36 km/h, dann von
36 km/h auf 72 km/h beschleunigt.
Uberpriifen Sie, ob jeweils die glei-
che Menge an Energie aus Benzin in
Bewegungsenergie umgesetzt wird.

AS a) Welche Hohe miisste ein
Wanderer (m = 70 kg) iiberwinden,
um den ,Brennwert” einer Scheibe
Brot (m =40 g) von 400 kJ [einer
Tafel Schokolade mit 2400 kJ] in
Hohenenergie umzusetzen? b) Ein
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Zustand

Die Feder (D = 100 N/m) einer vertikal gehaltenen Feder-
pistole wird um s, = 0,15 m zusammengedriickt und
rastet ein. Anschliefend legt man eine Kugel (m = 200 g)
aul die Feder = Ba und schiefit sie nach oben. a) Wo
hat die Kugel bei der Aufwirtsbewegung ihre grisfite Ge-
schwindigkeit v,? b) Wie grof ist v,? ¢) Welche Hohe H
tiber der Pistolenmiindung erreicht die Kugel? (Reibung,
Luftwiderstand und Masse der Feder sind zu vernachlis-

sigen; g = 9,81 m/s?.)
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Energiesumme | W, = EDS*} W, =mgh,
Wy + Wy + W, & %mu%
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Nach dem Energieerhaltungssatz gilt: W, = W,.

Daraus folgt: %Dsf =mgh, + Im vs + %DS"-,
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Zunéachst den Term mit der gesuchten Grol3e alleine auf eine Seite bringen:

alml/l j’pf,. Mg ne ,5_'-05‘,_ )'jh«

\

Faktoren vor der gesuchten Grol3e "eliminieren” ("kiirzen"):
a
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Geschickt zusammenfassen (z.B. ausklammern):
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S.74-76 (Reibung nicht mehr), S.76, A1,2
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A1 Fisser (je m = 50 kg) werden auf einen
Lastwagen (Ladehthe h = 1,30 m) verladen.
Die erste Person hebt ein Fass lotrecht an, die
zweite schiebt eines auf einer 2,70 m langen
Laderampe hoch. Bestimmen Sie fiir beide
Wege die Arbeit.

A2 Der Forderkorb eines Grubenaufzuges
(m = 4000 kg) wird gleichmifiig nach oben
beschleunigt und erreicht nach 10 s die Ge-
schwindigkeit v = 8 m/s. Bestimmen Sie die
dazu notige Arbeit.



